关于开展应急疏散演练的通知
全体师生：
为贯彻落实《中华人民共和国消防法》、《重庆市消防条例》、《重庆市火灾事故应急预案》等相关法律法规文件和上级有关文件精神，不断提升学校等重点单位消防疏散能力，增强广大师生应急避险、自救互救及防灾减灾意识，学校将组织开展应急疏散演练。现将有关事宜通知如下：
一、演练时间
2025年5月14日9:50-10:10
二、演练地点
敏学楼、致用楼
三、演练内容
5月14日9:50，敏学楼、致用楼广播系统播放火灾报警应急疏散指令（致用楼A栋2楼及D栋1楼、2楼会有手摇报警器发出疏散警报），两栋教学楼内各教室、实训室、办公室的师生听到指令后，应从各楼道快速下楼，通过楼栋大门和应急疏散门撤离到楼外安全地带，详细疏散线路见附件。
四、注意事项
（一）疏散演练开始后，大家不要惊慌，出办公室或教室后沿疏散楼道向楼下撤离，较低楼层主要通道有疏散引导人员引导，请服从指挥，有序快速撤离，勿在演练时嘻哈打闹、狂奔，以免摔倒。如有人不慎摔倒，请周边人员尽快将其扶起、避免踩踏。
（二）因演练开始时间在上午第一节大课下课前10分钟，请各二级学院提前通知在敏学楼、致用楼的所有授课教师和学生，在课堂上提前提醒学生并做相应教学安排，待疏散指令发出后尽快组织学生疏散。
（三）请敏学楼、致用楼内各二级单位提前给本部门安全员、实验实训室管理员、辅导员及其他工作人员进行分工部署，负责本部门所在区域人员的疏散引导工作。
（四）在疏散演练中，请撤离到楼下指定区域的师生在未接到演练结束的信号前，不要再次进入教学楼。当演练结束后，楼下安保人员会向在场师生发信号、取消警戒线，所有人员即可回教学楼上班、上课。
附件：敏学楼、致用楼楼栋人员疏散方向说明
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附件：
敏学楼、致用楼楼栋人员疏散方向说明
一、敏学楼
各单元靠东侧教室师生从东侧各单元楼道、连廊向楼下疏散（B、C栋东侧楼道分别从B、C栋大厅出敏学楼正门向敏学楼前广场方向疏散；C栋东侧楼道1楼南门向C、D栋之间通道方向疏散后走敏学楼正门广场；D栋东侧楼道1楼南门（向学生公寓GH栋前主干道或下台阶后向敏学楼前广场方向疏散；E栋东侧楼道1楼向学生公寓GH栋前马路方向疏散）
各单元靠西侧办公室、实训室等人员从西侧楼道下楼到1楼，A栋1楼人员从敏学楼北侧或西侧1楼通道门向楼道外主干道疏散；B、C、D西侧1楼人员从西侧连廊下向南的通道门疏散到楼栋之间的空地后向敏学楼西侧主干道疏散；E栋西侧1楼人员沿西侧通道门通过楼间空地向敏学楼西侧主干道道疏散。
二、致用楼
各楼栋东侧办公室、教室、实训室人员从东侧楼道向下疏散（A栋1楼朝A栋大厅向东侧主干道疏散，马克思主义学院内部人员从本区域4个通道向楼外疏散；B栋东侧2楼朝B、C栋大厅出门向楼外主干道疏散、也可下到B栋1楼出楼梯间到A、B栋之间空地向马克思学院西侧停车场和西门方向疏散；C栋1楼楼梯间可直接出楼栋向东侧外主干道疏散，也可向B、C栋大厅或C、D栋大厅两个方向出楼栋到东侧外主干道疏散；D栋1楼楼梯间可直接出楼栋向东疏散或通过C、D栋大厅疏散到楼外东侧主干道；D栋1楼汽车实训区域可直接从南侧各门疏散到停车场，可以通过南北楼道向楼外疏散）。为预防致用楼东侧外主干道人员拥堵，建议C、D栋东侧主干道人员向南快速进入致用楼南侧室外停车场安全区域；A、B栋东侧主干道人员快速向致用楼东侧运动场区域或北2门方向疏散。
各楼栋西侧办公室、教室、实训室人员从西侧楼道向下疏散（A栋2楼及以上疏散人员从1楼西侧楼道疏散到马克思主义学院西侧停车场或西门；B栋2楼人员可通过西侧向北侧方向楼道下到1楼出楼梯间到A、B栋间空地后再向马克思主义学院西侧停车场或西门疏散，也可沿B、C栋西侧连廊向南从B、C栋西侧连廊缺口处疏散到西侧楼外花园；C栋1楼沿B、C栋西侧连廊向北从B、C栋西侧连廊缺口处疏散到楼外花园，也可向南从C、D栋西侧连廊缺口处疏散到楼外花园；D栋1楼沿西侧向北从C、D栋连廊或者从楼道下来后出小厅向北出楼到西侧花园）。为预防致用楼西侧花园处人员拥堵，建议疏散到该处人员向南行动，向西2门和致用楼南侧停车场方向疏散。
